1. Wyjaśnij pojęcie: potencjał chemiczny substancji. Od czego zależy wielkość potencjału chemicznego danej substancji, co to jest dyfuzja, osmoza, pęcznienie?

Potencjał chemiczny – miara energii z jaką dana substancja może wykonać pracę. (i = Energia swobodna/mol [J/mol] Stan energetyczny danej substancjo określa potencjał chemiczny. Pobieranie, utrzymywanie i oddawanie wody w komórkach roślinnych opiera się na trzech procesach fizycznych – dyfuzji, osmozie, pęcznieniu. Wszystkie te procesy są następstwem naturalnego ruchu cieplnego cząsteczek. Ruch wymaga energii a każda substancja ma określoną energię swobodną, czyli energie zdolną do wykonania pracy. Wielkość potencjału chem. zależy od: stężenia danej substancji, temperatury, ciśnienia. Potencjał chemiczny oznacza się symbolem (w dla potencjału chemicznego wody. 

(w = (w - (w o / Vw       (w o potencjał wody czystej, (w pot. Wody w układzie. V – molowa objętość wody

- Wplyw temp. Na wielkośc potencjału chemicznego wody – podniesienie temp. Substancji polega na dostarczeniu energii cieplnej pod wpływem ktorej cz. Substancji zwiększają swoją energię kinetyczną, mogą się szybciej przemieszczać, 

- zdolność do wykonania pracy cz. Wody jest tym większa im szybciej się one poruszają
– wzrost temp powoduje zwiększenie potencjału chemicznego, 
- wpływ ciśnienia – potencjał chem wody jest większy pod wpływem zwiększonego ciśnienia

dyfuzja – przemieszczanie się cz. Substancji z miejsc o większym potencjale chem do miejsc gdzie potencjał chem jest mniejszy. Przemieszczanie się cz. Trwa do momentu wyrównania potencjałów

osmoza – ruch dyfuzyjny wody (innego rozpuszczalnika) przez membramę półprzepuszczalną zgodnie ze spadkiem potencjału wody

pęcznienie – ruch dyfuzyjny wody w kierunku substancji pęczniejącej. Woda w ośrodku pęczniejącym jest wiązana wiązaniami wodorowymi, w wyniku efektów kapilarnych, siłami adsorpcji. Wszelkie siły wiążące wodę przez substancję podstawową ograniczają możliwość jej ruchu a to obniża jej potencjał chem. 

Wielkośc potencjału wody w komórce zależy od obecności subst rozpuszcz w wodzie, obecność substancji ulegającej pęcznieniu (potencjał matrycowy) i od ciśnienia hydrostatycznego (turgorowego).

(w = (p +(s + (m
2. Budowa błony cytoplazmatycznej i jakie czynniki wpływają na jej przepuszczalność. 

Błony plazmatyczne oddzielaja komórkę od środowiska, a także dziela wnętrze komórki na mniejsze obszary (kompartymenty) o zróżnicowanych funkcjach (np. mitochondria, chloroplasty) Cytobłony regulują wymianę substancji i zapewniają tym samym stałość środowiska wewnętrznego komórki lub kompartymentów.Cytobłony uczestniczą w transporcie jonów i substancji niejonowych, wydzialaniu i pobieraniu pewnych związków, odbieraniu i przenoszeniu sygnałów, oddziaływaniu międzykomórkowym. Składnikami błon plazmatycznych są lipidy i bialka. Podstawową strukturą błony ejst dwuwarstwa lipidowa utworzona z fosfolipidów, w którą wbudowane są cząstki białka wynurzającegi się z błon po jednej (białka powierzniowe) lub po obu stronach (białka integralne). Struktura lipidowa błony biologicznej jest w stanie półpłynnym. Warstwa lipidów są zwrócone do siebie cz. Hydrofobową. Dlatego lipidy i białka mogą przemieszczać się w płaszczyźnie błony. Cechą błon plazmatycznych jest selektywność, w wyniku której przenikanie pewnych substancji jest możłiwe, a innych powstrzymane. Działa wybiórczo. Selektywnośc dotyczy błon o odpowiedniej strukturze, a więc żywych. Z chwilą ścierci komórki, błony tracą swoje właściwości i przestają regulować wymianę składników. Właściwości slelktywne błon plazmatycznych nie są stałe i niezmienne. Czynniki, takie jak: elektrolity, temperatura, stężenie jonów wodorowych, tlen, światlo, modyfikują przepuszczalność błon. 

3. Transpiracja (def. Rodzaje, znaczenie fizjologiczne)

Transpiracja – jest to wyparowywanie wody przez żywą roślinę. Jest to proces fizjologicznym, czynnie przez rośline regulowany.

Rodzaje transpiracji: KUTYKULARNA – z powierzchni zewnętrznej rośliny, SZPARKOWA i PRZETCHLINKOWA – z powierzchni wewnętrznych. Transpiracja kutykularna, odbywa się z zewnętrznych powierzchni rośliny, stanowi 5-20% transpiracji ogólnej. Jej natężenie zależy od grubości warstwy kutykuli: - higrofity – wysoki udział, kserofity i sukulenty – niski udział.

Transpiracja szparkowa – 2 etapy

1 – woda wyparowuje do przestworów międzykomórkowych

2 etap – dyfuzja pary wodnej przez aparaty do atmosfery. 

Rozmieszczenie aparatów szparkowych – zależne od gatunku. U większości roślin (zwłaszcza dwuliściennych) głównie po dolnej stronie liści. U roślin jednoliściennych po obu stronach liści, u roślin wodnych po górnej stronie liścia. 

Znaczenie procesu: transpiracja jest niekorzystna, gdyż przez otwarte szparki zachodzi utrata wody (niedostatek wody hamuje wzrost i rozwój rośliny, transpiracja jest wykorzystywana do uruchomienia pasywnego mechanizmu pobierania wody i transportu wody w roślinie, ułatwia transport składników mineralnych, obniża temperaturę liści i chorni je przed przegrzaniem, dobowe zmiany turgoru spowodowane transpiracją ograniczaną tempo wzrostu  organów roślinnych, co pozwala na lepsze wykształcenie tkanek wzmacniających. Gutacja – wydzielanie wody w postaci płynnej przez hydatody zachodzi w warunkach niekorzystnych dla transpiracji. 

Stan aparatów szparkowych zależy od turgoru – wysoki turgor – otwarty aparat szparkowy, niski turgor – zamknięty aparat szparkowy. Otwieranie lub zamykanie aparatów szparkowych jest zależne od stężenia K+ w komórkach zmiany stężenia K+ zależą od działania pompy protonowej. 

4. Narysuj przekrój poprzeczny liścia i zaznacz drogi transpiracji wody. 

Skórka okrywa liśc z dołu i z góry. Dzięki obecności wytworów skórki jak aparaty szparkowe, zapewniona jest sprawna regulacja wymiany gazowej i transpiracja. Oprócz aparatów szparkowych mogą być obecne włoski, które tworza kutner, warstwę chroniącą przed nadmiernym parowaniem. Przestrzań między dolną i górną skórką wypełnia miękisz asymilacyjny występuje on zwykle w dwóch rodzajach: jako miękisz palisadowy zbudowany z podłużnych komórek ściśle do siebie przylegających, bogatych w chloroplasty, niewielka liczba przestworów międzykomórkowych. Jako miękisz gąbczasty zbudowany z komórek o dość nieregularnym kształcie, zawierających mniej chloroplastów. Miękisz ma wiele przestworów międzykomórkowych a w sąsiedztwie ap. Szp. Tworzą się komory powietrzne. Zapewniona intensywna cyrkulacja gazów, niezbędna do przebiegu asymilacji i oddychania, oraz stwarza najkorzystniejsze warunki dla transpiracji. Wiązki przewodzące wyst. w miękiszu asymilac. Rozgalęziają się tworzą siateczkę przenikającą cały liść. W ten sposób powstaje unerwienie blaszki liściowej. Doprowadza wodę z solami mineralnymi niemal do każdej komórki liścia i odprowadza z tych komórek asymilaty. 

5.    Przedstaw na schemacie hydroaktywny mechanizm zamykania aparatów szparkowych (wpływ kwasu ABA na zamykanie).

kwas ABA abscysynowy zamyka, auksyny – otwierają. Powstaje głównie w dojrzałych liściach i owocach, a także w korzeniach nasionach i pąkach. ABA należy to terpenoidów (3xizopren), Transport jonów K+ wspomaga też kwas abscysynowy (ABA)

Jony K+ pełnią ważną rolę przy zamykaniu i otwieraniu aparatów szparkowych. Znajdują się w kom. Przyszparkowych, rozpuszczają substancje wody.

Sygnałem jest spadek zawartości wody, następuje synteza kwasu ABA, ABA dziala na Ca2+ , Ca2+ unieczynnia pompę protonową, zamknięcie kanałów wpustowych, otwierają się kanały wypustowe, jony K+, Cl- wypływaja na zasadzie dyfuzji, jablczan zamieniany jest na skrobię, spadek zawartości jonów w komórce, wzrost potencjału osmotycznego i potencjału wody w komórce. Woda od wysokiego potencjalu przemieszcza się do niskiego a taki jest w kom. Przyszparkowych, spada potencjał hydrostatycznego (zmniejsza się turgor), aparaty szparkowe zamykają się. 

6. Przedstaw na schemacie fotoaktywny mechanizm otwierania aparatów szparkowych. 

Pośredni: a bezpośredni na rysunku
Światlo odbierane przez receptor światla niebieskiego, zaczyna dzialać pompa protonowa, wypompowanie H+, otwarcie kanałów wpustowych K+ i Cl- skrobia rozklada się na jabłczan, w komórce duża zawartośc jonów K+ i Cl – i jonów jabłczanowych, obniża się potencjał osmotyczny i potencjał wody, woda naplywa z kom. Przyszparkowej do szparkowych

czynnik uruchamiający proces fotosyntezy – światło, aparat szp. Pochłaniają CO2 do fotosyntezy a wydalają O2 niskie stężenie CO2 uruchamia otwieranie apaatów szparkowych. Uruchomienie pompy protonowej, otworzenie kanałów wpustowych, 

7. Jakie czynniki mają wpływ na intensywność transpiracji?

1. Czynniki wpływające na stan aparatów szparkowych: stężenie Co2 wewnątrz komórki, zawartość wody w liściu, regulatory wzrostu, światło, temperatura.

2. Światło: powoduje otwarcie szparek, podnosi temp. Liścia

3. Temperatura: powoduje otwarcie szparek, zwiększa parowanie i dyfuzję pary wodnej, zwiększa niedosyt wilgotności powietrza

4. Niedosyt wilgotności powietrza: jest to różnica między wilgotnością pełnego nasycenia powietrza parą wodną a wilgotnością aktualną, przy dużym niedosycie wilgotności – transpiracja wzrasta, przy małym niedosycie – powietrze staje się parne – transpiracja maleje.

5. Wiatr: wiatr usuwa warstwę powietrza o wyższej wilgotności z powierzchni liścia, zastępując ją powietrzem o mniejszej wilgotności ułatwiając tym samym parowanie.

6. Dostępność wody glebowej: brak dostępnej wody w glebie zmniejsza zawartość wody w liściu a to powoduje zamknięcie aparatów szparkowych

7. Czynniki zewnętrzne: rozmiar liści, struktura anatomiczna (ilość ap. Szpark, grubość kutykuli), wielkość systemu korzeniowego. 

Intensywność transpiracji – jest to ilość wytranspirowanej wody (g) na jednostkę powierzchni liścia (dm2) w jednostce czasu (h). g*dm-1 *h-1 Intensywność waha się od 0,1 do 3,0 i zależy od: gatunku i wieku rośliny, czynników zewnętrznych. Prawo Stephana – intensywnośc dyfuzji gazów przez bardzo male otwory jest proporcjonalna do ich średnicy a nie powierzchni.

8. Drogi przewodzenia wody w roślinie

Kanał symp(l)astyczny, apoplastyczny (n. kasperiego) 

Ksylem ( komórki miękiszu ( przestwory międzykomórkowe ( aparaty szparkowe

Bliski transport wody symplast – żywe elementy komórki, kanał apoplastyczny – ściany komórkowe Przeplyw wody: z wakuoli do wakuoli – osmoza, kanalem symplastycznym – dyfuzja o apoplastycznym – dyfuzja.

Całą powierzchnią liścia – porosty, mchy, - nasycenie wodą plechy (pęcznienie), - rośliny naczyniowe – przez hydatody, 

Pobieranie przez korzenie – rozmiary systemu korzeniowego, wielokrotnie większa powierzchnia od cz. Nadziemnych, - głębokość, od kilkunactu cm do kilku metrów, - maksymalną strefą absorpcji wody, strefa włośnikowa. s. włośnikowa najlepiej roslina pobiera wode
-100-400...sz..../mm2-wyksz. element. przewodzące - tkanka nie jest skorkowaciała Transport wody: TRANSPORT BLISKI – krótkodystansowy, z komórki do komórki w korzeniu i liściu, TRANSPORT DALEKI – długodystansowy, odbywa się przez wyspecjalizowane tkanki – naczynia lub cewki. 

Woda pobierana z gleby, wraz z rozpuszczonymi w niej solami mineralnymi, jest doprowadzana do każdego organu rośliny dzięki tkance przewodzącej, zwanej drewnem

Substancje pokarmowe, transportowane przede wszystkim w formie drobnocząsteczkowych cukrów, dostarczane są do wszystkich organów rośliny dzięki tkance przewodzącej, zwanej floemem.

9. Mechanizm pasywne pobierania wody.

Mechanizm pasywny – teoria kohezyjno-transpiracyjna. Dzięki siłom kohezji, woda w ksylemie tworzy słup cieczy, który podciągany jest na znaczne wysokości na skutek podciśnienia hydrostatycznego wywolanego transpiracją. Mechanizm pasywny: umiejscowiony w liścium bez udziału energii z ATP, Uwarunkowany: przebiegiem transpiracji i niskim potencjalem (w w komórkach mezofilu, istnieniem różnicy (w pomiędzy komórkami mezofilu, a komórkami korzeni, istnieniem ujemnego ciśnienia hydrostatycznego w ksylemie, udzialem kohezji i adhezji zapewniających ciąglośc wody, dominuje w roślinach. Siły kohezji – wzajemne przyciąganie cząsteczek duża wytrzymalośc na rozciąganie, siły adhezji – przyleganie cz. Wody do ciał stałych.

10. Mechanizm aktywny pobierania wody 

Umiejscowiony w korzeniu, z udzialem energii ATP, Uwarunkowany: niezależny od transpiracji, ((w pomiędzy ksylemem a komórkami korzeni, istnieniem dodatniego ciśnienia hydrostatycznego w ksylemie, udzialem energii metabolicznej podtrzymującej  ((w , ujawnia się przy ograniczonej transpiracji. 

Wpływ czynników środowiska na pobieranie wody: pośrednio wpływają – czynniki zmianiające transpirację, czynniki od których zależy wzrost korzeni, bezpośrednio – zawartość dowy w glebie, temp. Gleby, w temp. 0st. Następuje utrudnienie pobierania wody ponieważ wzrasta lepkośc cytoplazmy i wody, spada intensywność oddychania co utrudnia aktywne pobieranie wody. W temp. 40st. Zamykają się ap. Szparkowe co utrudnia pasywne pobieranie wody. Zawartośc tlenu w glebie, stężenie roztworu glebowego. 

11. Co to jest susza fizjologiczna i glebowa.

Susza fizjologiczna jest to susza wywołana NIE brakiem wody, lecz czynnikami utrudniającymi jej pobieranie (temperatura, natlenienie, stężenie roztworu glebowego)

· susza glebowa, gdy przedłuża się okres bezopadowy - następuje przesuszenie powierzchniowych, a następnie w wyniku transpiracji roślin głębszych warstw gleby,

Susza objawia się przesuszaniem gleby, obniżeniem poziomu wód gruntowych oraz zmniejszeniem przepływów w rzekach, a w skrajnych przypadkach zanikaniem źródeł i małych cieków wodnych. To zakłócenie bilansu wodnego danego obszaru spowodowane jest długotrwałym okresem bezopadowym ( 50-60 dni ), który powstaje na skutek niesprzyjającej cyrkulacji atmosferycznej. 

12. Znaczenie wody w życiu roślin

1. Woda jest doskonałym rozpuszczalnikiem, ułatwia: dysocjację elektrolitów, hydratacje jonów, hydratację związków wielkocząsteczkowych

2. Woda jest substratem w wielu rekacjach biochemicznych: jest przyłączana w reakcjach hydrolizy, dostarcza wodoru w procesie fotosyntezy

3. Woda jest czynnikiem nadającym kształt i jędrność roślinie, dzięki ciśnieniu turgorowemu występującemu w komórkach

4. Woda stanowi medium, w którym następuje transport substancji odżywczych (w naczyniach i sitach).

5. Woda bierze udział w procesie wydłużania komórek a przez to we wzroście całej rośliny

6. Woda ma wpływ na ruchy organów roślinnych (np. aparaty szparkowe)

7. Woda chroni roślinę przed przegrzaniem spowodowanym nadmierną intensywnością światła naturalnego i sztucznego. 

13. Chlorofile – budowa i znaczenie.

Budowa chlorofilu – 4 pierścienie pirolowe, w środku magzez, przy drugim pierścieniu podstawnik, który odrżóżnia chlorofil A od B (CH3 w A, CHO w B) – cz. Uklad porfirynowy, część hydrofilowa powinowactwo do wody, a przy 4 pierścieniu częsć lipofilowa powinowactwo do tłuszczu – alkohol fitol. Uklad porfirynowy – występują luźno powiązane elektrony, które uczestniczą w oksydoreduktacyjnych przemianach chlorofilu. Fitol umożliwia zakotwiczenie cząsteczki chlorofilu w lipidowych warstwach błony tylakoidu. Chlorofil zawarty jest w chloroplastach. 

Chlorofile: a (niebieskozielony), b – żółtozielony.  Chlorofile ogólnie to zielone barwniki roślin. 

Właściwości chlorofilu – A jest 2-3 razy więcej niż B, dobrze rozpuszcza się w rozpuszczalnikach niepolarnych, pochłania światło fioletowo-niebieskie i część czerwonego. Wykazują odpowiednie maksimum emisji dla chlorofilu a przy fali o długości 668,5 nm, a dla chlorofilu b 648,5 nm. Chlorofile w roztworach wykazują silną fluorescencję. Wodne rośliny mają chlorofil — c i d. Chlorofil jest najważniejszym barwnikiem, ponieważ on uruchamia proces fotosyntezy poprzez absorpcje światła. Chlorofil pełni więc funkcję "pompy", która wykorzystując energię słoneczną, przepycha do komórek duże ilości wysokoenergetycznych wolnych elektronów. Chlorofil a wchodzi w sklad fotosystemu PS I 700nm, a b w PS II 680 nm.

14. Karotenoidy budowa i znaczenie.

Karotenoidy: karoteny (pomarańczowe, pomarańczowo-czerwone), ksantofile (jasnożółte). Budowa karotenoidów: CH2=C-CH=Ch2 od pojedynczego C odchodzi grupa –CH3 Karotenoidy zbudowane są z 8 reszt izoprenowych. Kasntofile są to utlenione karoteny. Karoteny (karoten, likopen), Ksantofile (zeaksantyna, widaksantyna, luteina). Rola fizjologiczna: absorbuja światło o barwie niebieskofioletowej i energię wzbudzenia przekazują do centrum aktywnego. Chronią chlorofil i blony tylakoidów przed fotooksydacją – zniszczeniem, biorą udział w fototropizmie. Pełnią pomocniczą rolę w procesie fotosyntezy, ponieważ absorbują pewne zakresy promieniowania świetlnego (niebieska, fioletowa). 

15. Fotosynteza, definicja znaczenie i ogólny schemat procesu.

Fotosynteza jest to synteza związków organicznych z CO2 i H2O przy udziale energii słonecznej i chlorofilu. 

Równanie fotosyntezy: 6H2O + 6CO2 ( (na strzalce chlorofil i energia) C6H12O6 + 6O2 Znaczenie fotosyntezy – przetwarza energie świetlną w energię chemiczną (cukry, bialka, tłuszcze), odnawia zasoby tlenu i usuwa nadmiar CO2 Przebiega w dwóch fazach: faza świetlna przebiega w tylakoidach na terenie gran chloroplastów, a faza ciemna przebiega w przestrzeni między tylakoidami na terenie stromej. 

16. Przedstaw na schemacie fotosyntetyczny cykl redukcji węgla – Cykl Calvina.

Cykl ten ma miejsce w fazie ciemnej fotosyntezy. ATP i NADPH2 sa to produkty fazy jasnej tzw. Sila asymilacyjna, która jest konieczna do przebiegu fazy ciemnej i wykorzystywana do redukcji CO2. Wiązanie i redukcja CO2 w procesie fotosyntezy – cykl Calvina odbywa się w trzech etapach: Karboksylacja, redukcja i regeneracja. Pierwszym trwałym produktem wiązania CO2 jest kwas 3-fosfoglicerynowy PGA, rośliny typu C3, akceptorem CO2 u roślin typu C3 jest rybulozo-1,5-dwufosforan RuBP, enzym, który katalizuje karboksylację – przylączenie CO2 do RuBP jest karboksylaza/oksygenaza rybulozo-1,5-bisfosforanu w skrócie RuBisCO.

Przyłączenie CO2 do RuBP rozpoczyna cykl Calvina, zachodzi w obecności wody. W wyniku karboksylacji powstaje nietrwały związek, który szybko rozpada się na 2 triozy powstaje PGA 3-fosfogliceryna, zwiazek ten przy udziale siły asymilacyjnej ulega redukcji i przeksztalca się w triozę aldehyd 3-fosfoglicerynowy 6cz. GAP, 5 cz GAP idzie na odbudowę RuBP a 1 cz. Jest przyswajana przez rośliny dla budowy tłuszczy, cukrów.Siła asymilacyjna redukcja NADP.

17. Faza świetlna fotosyntezy schemat Z przepływu elektronów.

Energia przeplywających elektronów wykorzystywana do syntezy ATP i NADPH. 

Pierwszym etapem jest absorpcja światła przez fotoreeptory. Fotoreceptorami sa barwniki fotosyntetyczne – chlorofile – zielone., karotenoidy – żółte, fikoleiliny – czerwone lub niebieskie – występują u cyjanobakrterii i glonów. Absorpcja światła przez barwniki.  Foton światła uderzając w atom powoduje wybicie elektronu. Foton – najmniejsza ilość energii promieniowania, która może być zaabsorbowana przez cz. Barwnika. W wyniku absorpcji fotonu światla przez cząsteczkę barwnika wzrasta jej energia swobodna. Przechodzi ona ze stanu podstawowego do stanu wzbudzonego. Wzbudzenie polega na pzreniesieniu elektronu na orbitę. e- zostaje przekazany na akceptor, dochodzi do jonizacji cz. Chlorofilu, jeśli brak akceptora to elektron wraca się i oddaje ciepło i światło (fluorescencja). Fluorescencja – reemisja światła w postaci światła o dłuższej fali od pochłoniętego. 

Transport elektronów w fazie jasnej fotosyntezy: niecykliczny – energia wybitego welektronu zostaje przekazana na przekaźniki NADP, do dziury, z której został wybity elektron przychodzi następny – fosforylacja niecykliczna. Zachodzi w membramach tylakoidów, przy udziale fotosystemów PS I  i PS II, przy udziale wszystkich przenośników łańcucha transportu elektornów, powstaje O2, ATP, NADPH nastepuje tu fotoliza wody.Cykliczny – jest mało światła, mało NADP+ lub nadmiar NADPH. Wybity elektron oddaje energię i powraca tam skąd został wybity. Zadki typ – fosforylacja cykliczna. Transport elektornów też zachodzi w membramach tylakoidów, przy udziale tylko fotosystemu PS I, przy udziale niepełnego skladu przenoścników transportu elektronów. Dochodzi tylko do wytworzenia gradientu H+ powstaje tylko ATP. ATP i NADPH2 sa to produkty fazy jasnej tzw. Sila asymilacyjna, która jest konieczna do przebiegu fazy ciemnej

18. Przedstaw na rysunku jak przebiega synteza ATP w fazie jasnej fotosyntezy (chemiosmotyczny model fosforylacji fotosyntetycznej).

Fosforylacja fotosyntetyczna – niecykliczna – powstawanie ATP w fazie jasnej fotosyntezy. W poprzek membramy dochodzi do wytworzenie gardientu stężenia protonów, bo: 

1. we wmnętrzu tylakoidu gromadzą się H+ z rozkładu H2O

2. PQ i kompleks cyt b6/f pompują H+ ze stromy do wnętrza tylakoidu

3. H+ ze stromy zużywane sa do redukcji NADP+ 

Protony H+ powracają przez kanał cFo a ich energia jest zużywana przez syntazę ATP do syntezy ATP

19. Czynniki fotosyntezy

· temperatura (20,30stC) w bardzo wysokiej temp powyżej 40st fotosynteza ulega zachamowaniu. W niższej temp nawet minusowej fotosynteza zachodzi.

· Stężenie CO2, optymalne dla fotosyntezy to 0,15% 

Światło ma wpływ na tworzenie chlorofilu oraz na ułożenie chloroplastów w komórce Źródło energii świetlnej zamienianej na promienie i kolejnie na energię chemiczną, która służy do fotosyntezy

· Zwiazki mineralne (jony Mg i Mn – aktywatory fotosyntezy)

· Barwniki fotosyntetyczne

· Woda do fotolizy wplywa na uwodnienie komórek szparkowych.

- KSZTAŁ LIŚCInp. rośliny iglaste : igły długie, wąskie, więc mało ciałek zieleni rośliny okrytonasienne : blaszki liściowe, więc ilość chloroplastów jest większa

20. Oddychanie def. Znaczenie, ogólny schemat procesu

Polega na procesach rozkładu złożonych substancji organicznych na prostsze związki z uwolnieniem energii, formy użytkowej. Zw. Org.(cukry, tłuszcze, bialka) +O2 (CO2 + H2O + energia zmagazynowana w ATP

Oddychanie jest to biologiczne utlenianie – spalanie pokarmu w tlenie. 

Znaczenie: dostarcza energii, której wymaga każdy organizm do normalnego funkcjonowania, dostarcza licznych metabolitów pośrednich powstających w przemianach oddechowych, do syntezy ważnych dla życia związków organicznych. 

21. Co to jest współczynnik oddechowy i od czego zależy jego wielkość. 

Współczynnik oddechowy: RQ jest to stosunek wydalonego podczas oddychanie CO2 do pobranego O2
RQ= objętość wydalonego CO2 / obj. Pobranego O2
22. Wielkośc współczynnika oddechowego zależy od rodzaju substratu oddechowego, typu procesu oddechowego, wielkość współczynnika oddechowego w zależności od substratu i rodzaju procesu oddechowego np. RQ = 0,7 substrat tłuszcz 0,8-0,9 białka, 1,0 cukry

23. Glikoliza

Glikoliza polega na rozłożeniu glukozy do pirogronianu.  Odbywa się poza mitochondrium, bez tlenu (faza beztlenowa) polega na rozkladzie glukozy 6C do pirogronianu. Zysk energetyczny z glikolizy to 2 cz. ATP. Skrobia (glukozo-1,6-fosforan ( glukoza ( glukozo6fosforan(fruktozo6fosforan(fruktozo1,6bisfosforan(fosfodihydroksyaceton i (aldehyd3fosfoglicerynowy Między tymi związkami strzałki w obie strony. Od aldehydu3fosfoglicerynowego ( kwas 3 fosfoglicerynowy PGA ( fosfoendolopirogronian PEP ( pirogronian Strzałki od ATP w miejscach: za fosfoendolopirogronianem, aldehydem3fosfoglicerynowym tu jeszcze NADH, za fruktozo6fosforanem, za glukozą
24. Cykl Krebsa i jego znaczenie

Cykl kwasu cytrynowego, cykl trikarboksylowy TCA zachodzi w mitochondriach. to cykliczny szereg reakcji biochemicznych. Obejmuje szereg enzymatycznych reakcji oksydoredukcyjnych, oraz dwukrotną dekarboksylację i izomeryzację, prowadzące ostatecznie do wytworzenie cz. ATP w fosforylacji substratowej oraz zredukowanych przenośników NADH i FADH2 wykorzystywanych w czasie fosforylacji oksydacyjnej.. Substratem cyklu jest acetylokoenzym A (acetylo-CoA, czynny octan), który po połączeniu ze szczawiooctanem daje cytrynian. Akceptorem Acetylo CoA Cyklu Krebsa jest 4 węglowy szczawiooctan. W wyniku reakcji kondensacji powstaje 6-węglowy cytrynian. Następnie poprzez szereg produktów pośrednich zostaje odtworzony związek 4-węglowy, który przyłącza kolejna cz. Acetylo CoA. Na 4 etapach cyklu odbywa się proces utleniania poprzez odwodorowanie z wydzieleniem 3 cz. NADH+ i jednej FADH2 

Proces stanowi u większości organizmów żywych podstawę tlenowego oddychania komórkowego. źródło związków do ich resyntezy oraz do biosyntezy wielu innych składników komórki, np. porfiryn, pirymidyn. Stanowi końcowy etap metabolizmu aerobów, czyli organizmów oddychających tlenem. Cykl ten niesie za sobą również zysk energetyczny  2 x 12 ATP – 2x11 z fosforylacji oksydacyjnej i 2X1 ATP z fosforylacji substratowej. Cykl Krebsa zachodzi dwukrotnie przy utlenianiu 1 cz. glukozy. 

24. Przedstaw na rysunku jak przebiega synteza ATP w łańcuchu oddechowym (chemiosmotyczny model fosforylacji oksydacyjnej)

Według teorii chemiosmotycznej przeplyw elektronów od NADH na tlen w wewnętrznej membranie mitochondrialnej powoduje przemieszczenie H+ do przestrzenii międzybłonowej (w trzech miejscach – kompleks I, III IV). Między obiema powierzchniami błony tworzy się gradient protonowy (gradient ładunku elektrycznego plus gradient potencjałów chem. czyli gradient potencjału elektrochemicznego). W wyniku gradientu potencjału elektrochemicznego protony H+ są przepompowywane z przestrzenii międzybłonowej z powrotem do matriks prtzez pompę protonową sprzężoną z syntazą ATP (ATPazą). Wyzwolona przy tym energia jest wykorzystywana do syntezy ATP. 

I – reduktaza NAD+ ubichinon (CoQ koenzym Q) – mononukleotyd flawinowy FMN, - bialka żelazo-siarkowe

II – eduktaza bursztynian ubichinon, - dinukleotyd flawinoadeninowy FAD, - bialka żelazo-siarkowe

III – reduktaza ubichinon cytochrom c, - cytochrom b, cytochrom c1, centrum żelazo-siarkowe

IV – oksydaza cytochromowa, cytochrom a, cytochrom a3, 2 at. Miedzi. 

25. Przedstaw na schemacie energetyczny cykl zycia.

Rysunek.

26. Znaczenie oddychania i typy procesów oddechowych.

Dostarcza energi, której wymaga każdy żywy organizm do normalnego funkcjonowania. Dostarcza licznych metabolitów pośrednich (powstających w przemianach oddechowych) do syntezy ważnych dla życia związków organicznych.

Typy procesów oddechowych:

· oddychanie tlenowe (właściwe) C6H12O6 + 6O2 ( 6CO2 + 6H2O + energia ok. 2900kJ/mol

· oddychanie beztlenowe (fermentacja)  dla bakterii 
a) fermenatcja właściwa C6H12O6( 2CH3CH2OH + 2 CO2 + energia ok. 90kJ/mol etanol pochłania większośc energii

b) fermentacja oksydacyjna – częściowy dostęp tlenu CH3CH2OH ( CH3COOH + H2O + energia ok. 500kJ/mol Etanol rozklada się do kw octowego
27. Regulatory wzrostu i rozwoju roślin (def. Znaczenie, podział)

Są to związki o charakterze sygnałów chemicznych, które są produkowane przez określone tkanki i transportowane do obszarów rośliny, w których inicjują procesy wzrostowe i rozwojowe. 

Warunkiem odpowiedzi komórki na sygnał regulatora wzrostu jest obecność w niej receptora wzrostu, do którego przyłączy się cząsteczka sygnałowa.Podział: hormony roślinne i substabcje wzrostowe. Hormony roślinne – wykazują aktywność w bardzo niskich stężeniach, powszechnie występują w roslinach, przeważnie występuje rozdział między miejscem syntezy hormonów a miejscem ich działania: auksyny, gibereliny, cytokininy, etylen, kwas abscysynowy ABA, jasmoniany kw jasmonowy, brasinosteroidy BR. Substancje wzrostowe: są aktywne w niższych stężeniach występowanie i aktywnośc ograniczona jest do jednego lub kilku gat. Roślin. Substancje uwalniane w wyniku infekcji patogenów, uszkodzeń mechanicznych, przez rośliny jednego lub innych gat. A rozpoznawane przez inne rośliny fitoaleksyny, bakterie flawanoidy. Równowaga hormonalna jest zachowana w roślinie dizeki temu, że każdy proces fizjologiczny jest regulowany przez zespół hormonów: hormony stymulujące hormony hamujące przebieg danego procesu. Aktualne steżenie hormonu w komórce tkance czy organie rośliny decyduje o intensywności i kierunku wzrostu i rozwoju roślin. 

28. Przedstaw na schemacie ogólny mechanizm działania regulatorów wzrostu (działanie powolne, szybkie)

Warunkiem odpowiedzi komórki na sygnał regulatora wzrostu jest obecność w niej receptora wzrostu, do którego przyłączy się cząsteczka sygnałowa Po związaniu cząsteczki sygnałowej z receptorem następuje odpowiedź. Odp. Szybka – rozpoczyna się po sekundach lub kilkunastu minutach, kompleks regulator-receptor uczestniczy bezpośrednio w regulowaniu procesu. Jest wynikiem zmian konformacyjnych receptora. Dotyczy aktywacji kanałów jonowych lubbiałek enzymatycznych Odp. Powolna rozpoczyna się po kilkudziesięciu minutach lub godzinach. Kompleks regulator-receptor uruchamia łańcuch przekazu sygnału prowadzący do ekspresji genów. Regulacja procesów w tym przypadku może dotyczyć: indukcji lub blokowania syntezy enzymów, zmian intensywności i rozkladu enzymow. 

29. Auksyny dzialanie fizjologiczne

Wydłużenie komórek, podzialy komórek, ukorzenianie sadzonek, wzrost i rozwój owoców (możliwośc partenokarpii), dominacja wierzchołkowa (hamują rozwój pąków bocznych) zapobiegają opadaniu liści i owoców, mchy roślin – tropizmy 

30. Przedstaw na rysunku  i wyjaśnij elongację (wydłużanie) komórek przez auksyny w wyniku zakwaszenia ściany komórkowej.

Najważniejsze znaczenie ma KWAS INDOLILOOCTOWY oznaczany skrótem IAA. 
Kwas indoliloocytowy wpływa na różne procesy komórkowe, do których nalezą inicjowanie i regulacja podziałów komórkowych. Stymuluje on także wydłużanie ( elongacje ) komórek rosnących pędów i korzeni, przypuszczalnie wpływając na odkładanie się celulozy i zwiększanie plastyczności ścian komórkowych, a przez to umożliwiając komórkom roślinnym silniejsze pochłanianie wody. Auksyny pobudzają wzrost elongacyjny roślin. Mają one wpływ na rozciągliwość ścian komórkowych. Jedna z hipotez (zwana hipotezą wzrostu w wyniku zakwaszenia) głosi, iż auksyny pobudzają działanie pompy protonowej w błonach komórkowych w wyniku czego jony H + (protony) przenikają z cytoplazmy do ściany komórkowej, którą zakwaszają i aktywują pewne enzymy rozrywające wiązania pomiędzy cząsteczkami wchodzącymi w skład ściany. Ściana wówczas staje się plastyczna i zdolna do rozciągania pod wpływem ciśnienia wody. Auksyny przemieszczają się od światła w stronę bardziej zacienioną łodygi. W ten sposób strona zacieniona łodygi powiększa się i wygina w stronę światła (fototropizm dodatni).

31. Gibereliny dzialanie fizjologiczne

Wpływają na wzorst lodygi poprzez inicjowanie podziałów komórkowych w merystemie podwierzchołkowym (który odpowiada za wzrost łodygi na długość) Auksyny wpływają na wzrost lodygi w wyniku powiększania się objętości komórek. Wpływ na rośliny – silnie stymuluja wzrost międzywęźli i wydłużanie się pędów, gibereliny eliminują dziedziczną karłowatość np. u kukurydzy, fasoli, grochu. Karlowatość tych roslin jest wynikiem mutacji pojedynczego genu odpowiedzialnego za synteze gibereliny, która stymuluje wzrost międzywęźli i znaczne wydłużenie się pędu. Indukują kwitnienie zastępując działanie światła lub niskiej temperatury u roślin wymagających dla kwitnienia długiego dnia lub obniżonej temp. Wpływają na płeć kwiatów u roślin rozdzielnopłciowych. Wysoki poziom giberelin sprzyja tworzeniu kwiatów męskich, co wpływa na intensywny wzrost wegetatywny roślin (u ogórka, topoli). Gibereliny wpływają na wzrost i rozwój owoców (możliwość partenokarpii np. u winorośli). Odgrywają ważną rolę w procesie przerywania spoczynku i kiełkowania nasion (stymulują aktywność alfa-amylazy) oraz przerywają spoczynek innych organów przetrwalnikowych np. pąków zimowych. 

32. Cytokininy dzialanie fizjologiczne

Wpływają na podziały komórkowe, pobudzaja wzrost objętościowy komórek, stymulują różnicowanie się chloroplastu. Przeciwdzialają dominacji wierzchołkowej (dzialają tu antagonistycznie do auksyn), opóźniają procesy starzenia się tkanek,  wpływają na kierunek transportu metabolitów. Pełnią rolę w organogenezie, stymulują kiełkowanie nasion

33. Kwas abscysynowy ABA dzialanie fizjologiczne

Indukuje stan spoczynku w pąkach zimowych, jest inhibitorem kielkowania nasion (hamuje syntezę dwuamylazy) hamuje wzrost objętościowy, wydlużanie komórek. Hamuje syntezę chlorofilu, fotosyntezę, transport jonów przez błony. Przyspiesza procesy starzenia (wpływa na tworzenie warstwy odcinającej ( opadanie liści, kwiatów, owoców). Steruje kwitnieniem ( wysokie stężenie ABA, poprzedza rozwój pąków kwiatowych. Zwiększa odporność roślin na stresy. Wysokipoziom ABA towarzyszy reakcjom roślin na warunki stresowe (podtopienie, susza, stres osmotyczny i pokarmowy) np. przy deficycie wody ( powoduje zamykanie aparatów szparkowych i wiekszy pobór wody przez korzenie. 

34. Etylen dzialanie fizjologiczne

Stymuluje kielkowanie nasion wielu roślin. Stymuluje kiełkowanie zarodników niektórych grzybów, hamuje podziały i wydlużenie komórek, hamuje wydlużenie pędu i pobudza jego wzrost na grubość, przyspiesza zrzucanie liści i owoców, hamuje transport auksyn, modyfikuje właściwości ściany komórkowej, indukuje syntezę niektórych enzymów – amoniakoliazy fenyloalaninowej PAL – kluczowego enzymu syntezy związków fenolowych m.in. prekursorów lignin, co umozliwia szybkie nakladanie warstw ligniny w poblizu zainfekowanego miejsca ( powstrzymuje wnikanie patogena i przyczynia do zabliźniania ran. – Hitynazy i beta1,3 glukanazy  - niszczą ściany komórkowe grzybów. Stymuluje syntezę autocyjanin i fitoaleksyn w odpowiedzi na infekcje grzybowe i bakteryjne. Zwiększa zawartość substancji osmotycznie czynnych w soku komórkowym. Wpływa na dojrzewanie i starzenie się owoców i kwiatów. 

35. Stan spoczynku nasion (spoczynek względny, bezwzględny) i sposoby jego przerywania.
Spoczynek nasion zahamowanie zdolności nasion do kiełkowania. Podział: WZGLĘDNY: narzucony, wymuszony, czynniki zewnętrzne, nieodpowiednie warunki środowiska – temp, brak tlenu, niedostatek wody, oświetlenie. BEZWZGLĘDNY – głęboki Uwarunkowany wewnętrznymi właściwościami nasion Tu wyróżniamy: wł. Strukturalne ( gruba łupina nasiona i ( niedojrzałość morfologiczna zarodka. Inhibitory kiełkowania ( kw. Aba zw. Fenolowe Niedojrzałość morfologiczna zarodka 
Czynniki zew. Warunkujuące kiełkowanie nasion (do spoczynku względnego) woda, tlen, temp, i dla niektórych nasion światło. Woda- kielkowanie nasion zaczyna się od pobierania ody, uwodnienie łupiny nasiennej zwiększa jej zdolność do przepuszczania tlenu, niezbędnego do oddychania zarodka, uwodnienie protoplastów powoduje aktywację układów enzymatycznych (wzmożona przemiana materii) tlen – jest niezbędny do procesu oddechowego dostarczajacego energii rozwijającemu się zarodkowi. Temp – do rozpoczęcia kiełkowania nasion onieczna jest określona temp, która umożliwia właściwy przebieg procesów biochemicznych, np. dla żyta, wyki, grochu – roślin klim. Chłodnego min. Temp niezbędna do kiełk. Wynosi 3-5st C dla klim cieplego np. kukurydzy, ryżu, tytoń temp wynosi min wyzsza ok. 10stC Światło – niektóre sa wrażkliwe na światło, tytoń szczaw sałata i wiele traw potrzebuje światło. Światło hamuje kiełkowanie nasion – czarnuszka facelia, 
BEZWZGLĘDNY GŁĘBOKI – nasiona nie kiełkuja mimo optymalnych warunków zewnętrznych. Bezwzględny spoczynek nasion może być warunkowany 1. budową i właściwościami łupiny nasiennej, łupina nieprzepuszczalna dla wody i tlenu, łupina zbyt twarda aby mógł przebić się korzonek zarodkowy (koniczyna, lucerna) 2. Niedojrzałością morfologiczną zarodka: w nasionach niektórych roślin – starczyk, zawilec, rozwój zarodka jest opóźniony w stosunku do pozostałych tkanek nasienia , zdolność kiełkowania tych nasion pojawia się po pewnym czasie przebywania w stanie suchym i normalnej temp. Aż rozwoj zarodka zostanie dokończony 3. Niedojrzałość fizjologiczna zarodka – spoczynkiem zarodka, zarodek jest wykształcony morfologicznie ale fizjologicznie jest niezdolny do kiełkowania Taki stan spoczynku u zbóż i wiśni śliwy, brzoskwini, jabłoni, drzew liściastych i szpilkowych, okres niezbędny do osiągnięcia dojrzałości fizjologicznej zarodka u tych roslin trwa od kilku dni do kilku miesięcy 4. Inibitorami kielkowania: kielkoanie hamowane jest przez inhibitory kiełkowania – kwas abscysynowy ABA, zw. Fenolowe (kumaryna). 5. Podwójnym spoczynkiem nasion (nasiona dwuletnie) u nasion wielu drzew krzewów, bylin spoczynek nasion wywołany jest działaniem dwóch czynników jednocześnie – twardością łupiny, niedojrzałością fizjologiczną zaroska, nasiona takie kiełkują zazwyczaj na drugą wiosnę od czasu ich dojrzewania 
PRZERWYANIE I SKARCANIE  STANU SPOCZYNKU 1. Głeboki spoczynek nasion powodowany właściwościami lupiny nasiennej, w przyrodzie zostaje przerwany w wyniku działania drobnoustrojów glebowych, przejścia nasion przez przewód pokarmowy nasion,  ruchu nasion w wodzie wśród piasku i kamieni, w warunkach sztucznych zostaje przerwany w wyniku zabiegu skaryfikacji, czyli : zastosowania maszynzwanych skaryfikatorami, które zarysowują lub ścierają łupinę nasienną, zastosowanie zw. Chem takich jak kw. Siarkowy, alkohol, aceton itp. Które rozpuszczają łupinę nasienną, głęboki spoczynek nasion powodowany spoczynkiem zarodka lub inhibitorami kiełkowania : przerywa się stosując zabiegi stratyfikacji – polega on na przetrzymywaniu nason w wilgotnym i przewiewnym środowisku temp od 1-10 st C, warstwy nasion ukł. Są poziomo na przemian z warstwami wilgotnego piasku torfu, lub mchu, w takich warunkach podobnych do naturalnych panujących w glebie jesienią i zimą, w nasionach następują głębokie zmiany fizjologiczne prowadząc do wystąpienia stanu spoczynku, przerywa się stosując syntetyczne regulatory wzrostu i rozwoju rośliny (gibreskol) St. Spocz. Innych cz. roślin w stan spoczy oprocz nasion mogą przechodzic np. bulwy itp. 
36. Fizjologia kielkowania nasion

Fazy kiełkowania nasion: I – fizyczna – wnikanie wody do nasiona hydratacja i pęcznienie, II faza biochemiczna – gibereliny i cytokininy przelamuja hamujące działanie inhibitorów wzrostu np. ABA następuje aktywacja eznymów i wznowienie metabolizmu. Wzrasta intensywnośc oddychania, poczatkowo beztlenowego a następnie tlenowego. Następuje uruchomienie substancji zapasowych nasienia – faza kataboliczna, i synteza nowych skł. Kom. – faza anaboliczna  III faza fizjologiczna – wzrost zarodka, który po przebiciu okrywy nasiennej staje się kiełkiem a następnie siewką.
Czynniki Indukujące kwitnienie roślin: roślina po zakończeniu rozwoju wegetatywnego przechodzi do stadium generatywnego czyli do wytworzenia zwiazków kwiatowych a następnie kwiatów. Wytwarzanie zwiazków kwiatowych zależy od wytworzenia zawiazków kwiatowych zleży od czynników wew: stn gotoowości do kwitnienia odpow. Wiek i rozmiary rosliny cz. zew temp. Dł dnia i nocy
37. Wyjasnij pojęcia: fotoperiodyzm, wernalizacja, skaryfikacja, startyfikacja

Fotoperiodyzm – reakcje roślin na zmiany dlugości dnia i nocy objawiające się m.in. zdolnością do zakwitania, zrzucania liści i przechodzenia w stan spoczynku. Ze względu na zaleznośc między długością dnia a kwitnieniem, rośliny dzieli się na rośliny dnia długiego, rośliny dnia krotkiego – wymagają do zakwitnięcia skrócenia okresu oświetlenia. Rośliny fotoperiodycznie obojętne, które kwitną niezależnie od długości dnia i nocy – pomidory, gryka. 

Wernalizacja – jaryzacja, indukowanie lub przyspieszenie kwitnienia wywoływanie dzialeniam niskich temperatur na rośliny. Stosowana przed zawiązaniem pąków, często już na nasiona lub siewki. 

Skaryfikacja – sztuczne uszkadzanie okryw nasiennych lub owoców np. orzecha w celu ułatwienia kiełkowania.

Startyfikacja – pobudzenie nasion do kiełkowania przez zadzialanie chlodem 1-10 st. C przy odpowiednim stopniu wilgotności. Cza trwania stratyfikacji nasion jest rózny w zależności od gat , od kilku dni do miesięcy. 

38. Co to jest fitochrom i jaka jest jego rola fizjologiczna.

Błękitny barwnik jest to fotoreceptor roślinny, który rejestruje zmiany czasu trwania dnia i nocy oraz ich periodyczne następstwo fotoperiod w środowisku wzrostu. Zadaniem fitochromu jest odebranie sygnału egzogennego (fotoperiodu) i przekazanie go przez sygnały endogenne (hormony roślinne) do miejsca docelowego dzialania bodźca np. pędy kwiatowe pędy zimowe. Rola fitochromu: uczestniczy w następujących procesach: indukcja kwitnienia, kiełkowanie nasion wrażliwych na światło, wydłużanie pędu, rzwój liścia i wzrostu blaszki liściowej, różnicowania i rozwoju chloroplastów, fototaksjach chloroplastów -–pzremieszczanie pod wpływem światła, syntezy protochlorofilidu, karotenoidów, antocyjanin, otwieranie i zamykanie kwiatów (fototaksje – zależne od natężenia światła), różnicowanie płci u roślin rodzdzielnopłciowych, wytwarzanie bulw, cebul, rozłogów, długi dzień – cebula, czosnek, krótki dzień – dalie, begonie, ziemniaki, spoczynku pąkow i opadanie liści. 

BIOCHEMIA

39. Cukry proste (podział, znaczenie, budowa, wzory podstawowych cukrow prostych)

Cukry to związki z wieloma grupami OH oraz z grupą aldehydową lub ketonową (-COH, =C=O) (ketozy i aldozy). Cukry powstają w procesie fotosyntezy.

Znaczenie: 80% sucha masa roślin, podstawowy związek zapasowy Skrobia u roślin i Glikogen u zwierząt, f. budulcowa: celuloza, hemiceluloza, pektyny, są głównym źródłem energetycznym ATP – gromadzi się w nim energia, dostarczają szkielet węglowy do syntezy innych związków. 

Podział: cukry proste i cukry złozone. Cukry proste: aldozy (glukoza), ze względu na ilośc At. Węgla: triozy (aldehyd glicerynowy) tetrozy (erytroza), pentozy (ryboza), heksozy (glukoza, fruktoza, galaktoza, mnnnoza); 

Ketozy – fruktoza, formy L i D – położenie grup OH. Cukry złożone: oligosacharydy i wielocukry-polisacharydy. Oligosacharydy – dwucukry: sacharoza, maltoza, laktoza, celobioza. Wielocukry: właściwe: skrobia, glikogen i celuloza; kwaśne: pektyny, gumy, śluzy.

40.   Dwucukry budowa znaczenie

Disacharydy, dwucukry – węglowodany składające się z dwóch jednostek monosacharydowych. Hydroliza cząsteczki dwucukru prowadzi do utworzenia dwóch cząsteczek cukru prostego. Są aktywne osmotycznie i mają słodki smak. Do disacharydów należą:celobioza, maltoza, sacharoza, laktoza. Pelnią f. transportowe sacharoza, f. pośrednie celobioza, maltoza, laktoza, wyst.  rzadko jako materiał zapasowy, ich biosynteza odbywa się z udziałem nukleozydofosforanów.
Maltoza = glukoza alfa D + glukoza alfa D wiązanie alfa 1,4-glikozydowe, wl. Redukujące wolny układ hemiacetalowy.   Powstaje w wyniku rozkładu skrobii, cukier slodowy, 
Sacharoza = alfa D glukoza + beta D fruktoza. Węgiel glukoza odpowiedzialny za właściwości redukujące, wiązanie alfa 1,2-glikozydowe, Nie ma jako jeden cukier właściwości redukujących, Może być zamieniona na skrobię. Pospolity dwucukier, powstaje w fotosyntezie bezpośrednio, główny cukier transportowy, jako materiał zapasowy w burakach cukrowych i trzcinie cukrowej. 

Laktoza = beta D galaktoza + alfa D glukoza, w mleku ssaków, u roślin w pyłku. Cukier redukujący, wiązanie beta 1,4-glikozydowe. Cukier mlekowy. 
Celobioza (C12H22O11) - dwucukier, zbudowany z dwóch cząsteczek D-glukozy, połączonych wiązaniem β 1, 4. Jest to jednostka strukturalna celulozy i produkt jej hydrolizy.Jest to dwucukier redukujący,

41. Wielocukry – skrobia, celuloza, budowa i znaczenie. 

Wielocukry to sacharydy zbudowane z dużej liczby monosacharydów połączonych wiązaniami glikozydowymi. Podczas hydrolizy powstają z nich cukry proste. W przyrodzie polisacharydy pełnią rolę budulcową (np. celuloza) oraz zapasową (zapasowe źródło energii, np. skrobia, glikogen).

Celuloza  = beta Glukoza + beta D glukoza + …  wiązanie B1,4-glikozydowe. U przeżuwaczy celuloza razkladana jest przez mikroorganizmy. Wchodzi w skład ściany komórkowej roślin, posiada łańcuchy proste rozciągnięte. Celuloza nadaje sztywność i kształt roślinom, w niemal czystej postaci występuje w bawełnie, włóknach lnu, juty i konopi. W ilości ponad 50% stanowi masę drewna.
Skrobia = amyloza + amylopektyna 25% amylozy i 75% amylopektyny. Amyloza i Amylopektyna składa się z alfa D glukozy amyloza łańcuch prosty długi i skręcony w spiralę wiązanie alfa 1,4glikozydowe, nie ma wł. Redukujących. Amylopektyna wiązanie alfa 1,4-glikozydowe, co 20, 30 glukoz występuje wiązanie 1,6glikozydowe i w tym miejscu rozgałęzia się a tak jest łańcuchem prostym. Skrobia stanowi materiał zapasowy roślin, występuje głównie w nasionach. Powstaje w plastydach. W chloroplastach tworzy się tzw. skrobia asymilacyjna w postaci drobnych ziarenek, które w nocy przekształcane są w cukier transportowany do leukoplastów i tam przetwarzany w ziarna skrobi zapasowej

42. Budowa skrobi i rozkład skrobi w kielkujących ziarnach. 

Skrobia = amyloza + amylopektyna 25% amylozy i 75% amylopektyny. Amyloza i Amylopektyna składa się z alfa D glukozy amyloza łańcuch prosty długi i skręcony w spiralę wiązanie alfa 1,4glikozydowe, nie ma wł. Redukujących. Amylopektyna wiązanie alfa 1,4-glikozydowe, co 20, 30 glukoz występuje wiązanie 1,6glikozydowe i w tym miejscu rozgałęzia się a tak jest łańcuchem prostym
Rozklad skrobii – hydroliza alfa i beta amylaza, dla roślin oligo1,6glukoamylaza – enzym, fosforoliza powoduje odłączenie od skrobi reszty i przyłączenie gr. Fosforanowej. U nasion przeważa hydroliza. Amylaza jest to enzym występujący w ślinie, soku trzustkowym i kiełkujących nasionach a pod ich wpływem następuje rozkład skrobi na dekstryny i maltozę. Ziarno skrobi nie jest substancją jednorodną i składa się z dwóch wielocukrów złożonych: Amylazy Amylopektyny AMYLAZA + AMYLOPEKTYNA = SKROBIA
Ziarno skrobi jest zbudowane w ten sposób, że wnętrze jego składa się głównie z amylazy natomiast warstwa zewnętrzna z amylopektyny. Amylaza jest to enzym występujący w ślinie, soku trzustkowym i kiełkujących nasionach a pod ich wpływem następuje rozkład skrobi na dekstryny i maltozę. 

43.  Tłuszczowce (budowa, podział, znaczenie)

Jest to grupa związków dobrze rozpuszczalnych w rozpuszczalnikach organicznych (benzen, chloroform, eter) i bardzo słabo lub nie rozpuszczających się w wodzie. Związki te są zróżnicowane pod względem budowy chem. Głównym prekursorem lipidów jest acetylo CoA.  Podział: tłuszcze właściwe (dostarczają najwięcej energii), tłuszcze złożone, woski oraz składniki suberyny i kutyny, karotenoidy sterydy (żółte barwniki biorą udział w fotosyntezie) Znaczenie: związek zapasowy i skondensowany materiał energetyczny (tłuszcze właściwe), są składnikiem błon komórkowych (fosfolipidy, glikolipidy), tworzą hydrofobowe warstwy na powierzchni organów roślinnych chroniąc tkanki przed nadmierną transpiracją i drobnoustrojami (woski, skł. Kutyny i suberyny), karotenoidy – barwniki roślinne biorą udział w fotosyntezie, sterydy – pelnią rolę hormonów, tłuszcze są nośnikami witamin A, D, E, K, u zwierząt tkanka tłuszczowa spełnia rolę ochronną – tkanka podskórna, amortyzującą (tkanka przerastająca narządy wew.), izolacyjną (np. u ptaków wodnych), regulatora gospodarki cieplnej (u zwierząt zapadających w sen zimowy). Duża ilość lipidów gromadzi się w nasionach roślin oleistych lub miąższu niektórych owoców. Kw tł. Nasycone: maslowy, kaprylowy, palmitynowy, stearynowy – brak wiązań podwójnych, kw tłuszcz. Nienasycone – wiazania podwójne: oleinowym linolenowy arachidowy. Budowa: tłuszcze właściwe SA estrami glicerolu – trihydroksylowego alkoholu i kwasów tłuszczowych. Glicerol plus kw. Tluszczowy ( tluszcz i wode reakcja dwustronna ( synteza i ( hydroliza. 

44.  Aminokwasy (ogólna budowa, znaczenie)

Aminokwasy, Aminokwasy są podstawowymi elementami białek, związki organiczne zawierające w cząsteczce przynajmniej jedną grupę aminową -NH2 (aminy) i karboksylową -COOH (kwasy karboksylowe). Są substancjami krystalicznymi, dobrze rozpuszczalnymi w wodzie. Rozróżnia się aminokwasy np. alifatyczne i aromatyczne, kwasowe i zasadowe. Aminokwasy mają własności amfolitów. Ich cechą charakterystyczną jest tzw. punkt izoelektryczny. Największe znaczenie mają α-aminokwasy (w których grupy: aminowa i karboksylowa znajdują się przy tym samym atomie węgla), tzw. aminokwasy naturalne, będące jednostkami strukturalnymi białek, wykazujące aktywność optyczną (oprócz glicyny) i wchodzące w reakcje charakterystyczne zarówno dla kwasów karboksylowych, jak i dla amin. Z ninhydryną dają związki barwne. Wyodrębniono ich ponad 20.Aminokwasy uczestniczą w biosyntezie wielu związków w komórkach zwierząt, w roślinach i drobnoustrojach. W komórkach (gł. roślin i mikroorganizmów) występują ponadto tzw. aminokwasy niebiałkowe.

45.  Bialka (budowa, struktura I, II, III i IV rzędowa, funkcje)
Białko to naturalny polipeptyd czyli polimer aminokwasów połączonych ze sobą wiązaniami peptydowymi. Synteza białek odbywa się w specjalnych organellach komórkowych zwanych rybosomami Zazwyczaj liczba reszt aminokwasowych pojedynczego łańcucha polipeptydowego białka jest większa niż 100, a cała cząsteczka może być zbudowana z wielu łańcuchów polipeptydowych (podjednostek).Głównymi pierwiastkami wchodzącymi w skład białek są C, O, H, N, S, także P Zsyntetyzowany w komórce łańcuch białkowy przypomina unoszącą się swobodnie w roztworze "nitkę", która może przyjąć dowolny kształt (w biofizyce nazywa się to kłębkiem statystycznym), ale ulega procesowi tzw. zwijania białka (ang. protein folding) tworząc mniej lub bardziej sztywną strukturę przestrzenną, zwaną strukturą lub konformacja białka "natywną". Tylko cząsteczki, które uległy zwinięciu do takiej struktury, mogą pełnić właściwą danemu białku rolę biochemiczną. Ze względu na skalę przestrzenną pełną strukturę białka można opisać na czterech poziomach:Struktura pierwszorzędowa białka, zwana również strukturą pierwotną - jest określona przez sekwencję (kolejność) aminokwasów w łańcuchu białkowym Struktura drugorzędowa białka - są to lokalne struktury powstające w wyniku tworzenia się wiązań wodorowych pomiędzy tlenem grupy >C=O, a wodorem grupy -NH, dwóch niezbyt odległych od siebie w łańcuchu wiązań peptydowych. Do struktur drugorzędowych zalicza się: helisę - gł. helisę alfa (ang. α helix) beta harmonijki lub "pofałdowanej kartki" (ang. β sheet)  beta zakręt (ang. turn) Struktura trzeciorzędowa białka Wzajemne położenie elementów struktury drugorzędowej stabilizowane przez oddziaływania reszt aminokwasowych oraz tworzenie mostków dwusiarczkowych -S-S-, powstających pomiędzy dwiema resztami cysteiny w łańcuchu. Struktura czwartorzędowa białka - opisuje liczbę i wzajemne ułożenie podjednostek cząsteczkowych (pojedynczych łańcuchów) białek. Funkcja białek Białka mają następujące funkcje: kataliza enzymatyczna - od uwadniania dwutlenku węgla do replikacji chromosomów, transport i magazynowanie - hemoglobina, transferyna, ferrytyna, kontrola przenikalności błon - regulacja stężenia metabolitów w komórce, ruch uporządkowany - np. skurcz mięśnia, aktyna i miozyna, wytwarzanie i przekazywanie impulsów nerwowych, bufory, kontrola wzrostu i różnicowania, immunologiczna, budulcowa, strukturalna. przyleganie komórek (np. kadheryny) 

46.  Enzymy budowa, mechanizm działania. 
Enzymy są to katalizatory biologiczne zwiększające szybkość reakcji chem. W żywych organizmach. Enzymy SA bialkami, 
Mechanizm dzialania enzymów: zwiększają prawdopodobieństwo zderzeń cz. ukierunkowują cząsteczki względem siebie tak żeby zderzyły się w odpowiednich miejscach, obniżają energię aktywacji.  Enzym pasuje do substratu – centrum aktywnego jak klucz do zamka. 
Niektóre enzymy zbudowane TYLKO Z BIAŁEK np. pepsyn w żołądku. Wielkość enzymów sklada się z cz. białkowej i niebiałkowej. ENZYM – holoenzym (cz. bialkowa apoenzym i cz. niebialkowa kofaktor – koenzymy, witaminy, jony metali Fe, Cu, Zn, Mg, aniony nieorganiczne)
Podstawowy element strukturalny umożliwiający połaczenie enzymu z substratem i przemianę go w produkt, znajduje się zwykle w zagłębieniu lub szczelinie o właściwościach niepolarnych, jest przestrzennie sprecyzowanym układem szeregu aminokwasów co najmniej trzech zawierających gr. Funkcyjne NH2, SH, OH, substrat jest wiązany za pośrednictwem licznych wiązań wodorowych, sił elektrostatycznych, połączenie enzymu z substratem teoria klucz ai zamka Fischera, teoria indukcyjnego dopasowania – wzbudzenia. 
47.  Mechanizm regulacji aktywności enzymów
- genetyczna – kontrola syntezy nowych enzymów, - regulacja dzialania istniejących enzymów – inhibicja dzialania enzymów – współzawodnicząca – kompetencyjna – odwracalna, niewspółzawodnicząca – niekompetencyjna – trwała, Inaktywacja dzialania enzymów – dotyczy hamowania dzialania enzymu przez inaktywatory, które działają w sposób nieodwracalny, inaktywatory. Mechanizm regulacji aktywności enzymów w komórce: regulacja allolsteryczna, modyfikacje posttranslacyjne, modyfikacje proteolityczne, białka regulatorowe, ekspresje genów
48.  Kwasy nukleinowe (budowa, funkcje fizjologiczne)
DNA – kwas dezoksyrybonukleinowyjest kompletnym zestawem genów, w których zawarte są informacje dotyczące syntezy wszystkich bialek niezbędnych organizmowi do życia. RNA – kwas rybonukleinowy – uczestniczy w procesie syntezy tych bialek. Kwasy nukleinowe są dużymi, złożonymi cząsteczkami. Podstawową jednostką strukturalną ich budowy są nukleotydy. Budowa nukleotydu: zasada azotowa – ADENINA – Ryboza ( reszta fosforanowa
Zasady azotowe – PURYNY: adenina A i Guanina G występują w DNA i RNA, zasady azotowe – PIRYMIDYNY cytozyna C, Tymina i Uracyl. Zasady azotowe występujące w kwasach nukleinowych w RNA ( uracyl w DNA Tymina, w RNA i DNA ( adenina guanina i cytozyna, w DNA cukier dezoksyryboza, a w RNA ryboza. Struktura pierwszorzędowa: kolejność ułożenia zasad azotowych w łańcuchu kwasu nukleinowego 5’ 3’ DNA 5’CAG3’ Struktura drugorzędowa jest to łaczenie polinukleotydowych na zasadzie komplementarności zasad zdolność zasad do łaczenia się w pary. Nukleoproteidy mają istotne znaczenie dla komórki: stanowią matrycę i nośnik informacji dla syntezy białek, a takiże wchodzą w skład niektórych organelli komórkowych jako element strukturalny. Kwasy nukleinowe przechowują kod genetyczny organizmu oraz pośredniczą w produkcji białek. Kwasy rybonukleinowe ze wzgledu na pelnona funkcje biologiczna mozna podzielic na szereg rodzajow, najwazniejszymi z nich sa: mRNA (przekzywanie informacji, okreslajacej kolejnosc laczenia aminokwasow w biosyntezie bialka), tRNA (czasteczki przenoszace aminokwasy w procesie biosyntezy bialek i innych szlakach anabolicznych), rRNA (czasteczki biorace udzial w budowie rybosomu), maloczasteczkowe RNA (czasteczki pelniace szereg funkcji w komorce, zwiazanych z ekspresja materialu genetycznego). 

